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Розвиток підприємства є його іманентною власти-
вістю, а тому відбувається навіть за відсутності 
керованості цього процесу. Проте розвиток підпри-
ємства забезпечує кращі результати за умови його 
керованості. Керований розвиток підприємства має 
здійснюватися із дотриманням низки принципів, до 
числа яких останнім часом увійшов принцип безпе-
коорієнтованості, за яким критерій убезпечення ді-
яльності та розвитку підприємства в ухваленні 
управлінських рішень має домінувати над іншими. 
Актуалізація принципу безпекоорієнтованості зу-
мовила потребу перетворення його використання з 
суто теоретичної на практичну проблему шляхом 
операціоналізації принципу, одним з видів якої є ана-
ліз зовнішніх умов розвитку підприємства, без знан-
ня яких забезпечити керований безпекооорієнтова-
ний розвиток підприємства вельми складно.  
В статті розглянуто явища та тенденції у зовніш-
ньому середовищі українських підприємств як скла-
дова умов їхнього безпекооорієнтованого розвитку. 
Розкрито зміст та характеру зовнішніх умов без-
пекоорієнтованого розвитку підприємства. Зовніш-
ні умови безпекооорієнтованого розвитку підприєм-
ства поділено на дві групи: інституційні (характе-
ризують якість формальних інституцій та функці-
онування державних інститутів в контексті спри-
яння (або гальмування) розвитку вітчизняного біз-
несу) та феноменологічні (характеризують найпо-
ширеніші у країні явища, процеси, тенденції, ситуа-
ції, дії окремих суб’єктів зовнішнього середовища 
діяльності підприємства, що виступають як нефо-
рмальні інституції і впливають на можливість роз-
витку або усіх, або конкретних підприємств та їх-
ню зацікавленість у ньому). Результати аналізу зо-
внішніх умов свідчать про погіршення умов їхньої 
діяльності і суттєве ускладнення їхнього розвитку: 
інституційні умови розвитку принципових змін не 

зазнали, тоді як феноменологічні умови кардинально 
змінилися через військові дії проти агресії рф.   
Проте відновлення зруйнованих підприємств та ві-
дновлення діяльності постраждалих підприємств 
неможливі за відсутності їхнього розвитку, нехай і 
в обмеженому масштабі, який має здійснюватися із 
суворим дотриманням принципу безпекоорієнтова-
ності. 
Ключові слова:підприємство, розвиток, принцип безпеко-
орієнтованості, безпекооорієнтований розвиток, інсти-
туційні умови розвитку, феноменологічні умови розвитку, 
військова агресія. 

 
 
Вступ. Розвиток притаманний будь-якому 

об’єкту матеріального світу, а тому є однією з 
основоположних категорій онтології, де вико-
ристовується у дослідженні сутності буття сві-
ту, глибинної основи всього сущого – постій-
них і змінних властивості світу речей поряд з 
такими як матерія, рух, простір, час, зв'язки, 
взаємодії, структури тощо. 

У світогляді й науці ідея розвитку форму-
валася поступово – від античної думки до теорії 
ноосфери Вернадського (1944 р.), згідно з якою 
на сучасному рівні розвитку людської цивіліза-
ції вона неминуче перетворюється в ноосферу, 
тобто в сферу, де найважливішу роль в розвит-
ку природи відіграє розум людини [1]. 

Одним з об’єктів розвитку є підприємство. 
Розвиток є іманентною властивістю підприємс-
тва, а тому як процес здійснюється постійно, 
незалежно від того, чи є такий процес керова-
ним, чи він перебігає безконтрольно.  
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Поняття «розвиток підприємства» є надто 
значним за обсягом, що зумовило необхідність 
його зменшення шляхом виділення більш вузь-
ких за змістом понять залежно від конкретних 
обставин перебігу процесу розвитку. Так, усві-
домлення ролі інновацій у різноманітних суспі-
льних сферах зумовило наприкінці ХХ – почат-
ку ХХІ століття докладні дослідження іннова-
ційного розвитку об’єктів макро- та мікрорівня 
економічної системи, результати яких опублі-
ковано у численних наукових працях (напри-
клад, [2-5 та ін.]). Інноваційний розвиток наці-
ональної економіки та підприємств став пред-
метом багатьох дисциплін у закладах вищої 
освіти та навчальної літератури, що зумовило 
випуск відповідної навчальної літератури (на-
приклад, [6,7]). 

Проте з часом з’ясувалося, що інновацій-
ний розвиток не лише сприяє підвищенню про-
дуктивності праці з одночасним зростанням но-
вих типів робочих місць. Сформувалася стійка 
думка, що «інновацію необхідно розглядати як 
найважливіший чинник економічного зростан-
ня, але такий, що базується на безжалісному ві-
дбракуванні тих, хто нехтує науково-технічним 
прогресом. Це схоже на реалізацію в економіці 
принципу дарвінізму» [8]. 

Останнім часом в науковій думці та прак-
тичній діяльності підприємств з якісним мене-
джментом стала укріплюватися думка щодо на-
гальної доцільності використання принципу 
безпекоорієнтованості в управлінні підприємс-
твом (цей принцип ще кілька років тому навіть 
не згадувався). За цим принципом рішення різ-
номанітного характеру щодо діяльності підпри-
ємства мають ухвалюватися не лише з позиції 
зростання прибутку, капіталізації підприємства, 
укріплення його ринкової позиції, а й з позиції 
убезпечення його діяльності та розвитку. При-
чому, у низці випадків критерій убезпечення 
діяльності та розвитку підприємства в ухвален-
ні рішень домінує над іншими.  

Використання принципу безпекоорієнто-
ваності в діяльності вітчизняних підприємств 
актуалізувалося ще до 24.02.2022 р. через заго-
стрення конкуренції на міжнародних ринках, 
активного розвитку відомих реальних загроз 
діяльності вітчизняних підприємств у державі, 
невирішення низки серйозних проблем в еко-
номіці України та її правовому регулюванні. 
Зрозуміло, що після 24.02.2022 р. використання 
принципу безпекорієнтованості в діяльності ві-
тчизняних підприємств набуло нагальної необ-
хідності.  

Зараз власники та керівництво українських 
підприємств обговорюють вже не доцільність 
застосування принципу безпекоорієнтованості, 
а способи та інструментарій його застосування 
у різних видах діяльності підприємства і не 
лише в його поточній діяльності, а й в розвит-
ку, необхідність якого умови воєнного стану не 
скасовують, а лише певним чином корегують 
напрями та способи розвитку (наприклад, на-
вряд чи у наш час доцільні масштабні структу-
рні реорганізації). 

Актуалізація принципу безпекоорієнтова-
ності у різноманітних аспектах діяльності підп-
риємства зумовила потребу поступового перет-
ворення застосування цього принципу з суто 
теоретичної на практичну проблему шляхом 
його операціоналізації. 

Мета статіполягає у розкритті змісту та 
характеру зовнішніх умов безпекоорієнтовано-
го розвитку підприємства. 

Аналіз досліджень та публікацій. Розви-
ток підприємства у вітчизняній науці вивчаєть-
ся протягом значного часу, цій проблематики 
присвячено багато наукових праць (наприклад, 
[9-19 та ін. ]). 

В історії філософської думки вирізняють 
три основних тлумачення розвитку:  

як збільшення та зменшення, що знайшло 
відображення в теоріях преформізму (прихиль-
ники преформізму розуміли індивідуальний ро-
звиток об’єкта механістично, як просте розгор-
тання або кількісне зростання); 

як перехід можливості в дійсність, що ха-
рактерно для Гегеля [20, с. 231], а в загальні-
шому вигляді – як розуміння руху взагалі – для 
Аристотеля і аристотелівської традиції філосо-
фування [21, с. 374]; 

як виникнення нового, втіленням чого мо-
жуть бути численні концепції прогресу в Новий 
час (А.-р. Ж. Тюрго [22, с. 172-182], який сфо-
рмулював один із перших варіантів раціоналіс-
тичної теорії суспільного прогресу, Ж.А. Кон-
дорсе, наукові погляди якого сприяли заро-
дженню теорії прогресу [23]). 

Проецируючи ці погляди на такий об’єкт 
розвитку як підприємство, а також з урахуван-
ням результатів дослідження еволюції поглядів 
на розвиток загалом і розвиток підприємства 
зокрема та його потрійну природу [13, с. 57-66], 
Ю.С. Погорелов зміст категорії «розвиток під-
приємства» розкрив у такий спосіб: розвиток 
підприємства – це безупинний процес, що є ке-
рованим або відбувається довільно як зміна 
станів підприємства, кожен наступний з яких є 
якісно іншим за попередній, через що у підпри-
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ємства виникають, розкриваються та можуть 
бути реалізовані нові можливості, нові власти-
вості, якості та характерні риси, які сприяють 
здатності підприємства виконувати нові функ-
ції, вирішувати принципово інші завдання, що 
зміцнює його позиціонування в зовнішньому 
середовищі і підвищує здатність протидіяти не-
гативним впливам зовнішнього середовища [13, 
с. 134-135]. 

Принцип безпекоорієнтованості доповнив 
відомі принципи ухвалення рішень з різним ча-
совим горизонтом в управлінні підприємствами 
(безпекоорієнтоване управління) [24-28], в 
управлінні розвитком промислових підпри-
ємств [29,30], в оцінюванні ризику підприєм-
ницької діяльності [31], у формуванні інформа-
ційного середовища [32]. Дослідження безпе-
коорієнтованого розвитку вітчизняних підпри-
ємств розпочалися порівняно недавно, а тому 
наукові публікації його результатів поки ще не-
численні ([29,33]). 

Поняття «безпекоорієнтований розвиток 
підприємства» за обсягом є вужчим за катего-
рію «розвиток підприємства»: безпекоорієнто-
ваний розвиток підприємства – це убезпечений 
завдяки протидії реалізації загроз діяльності пі-
дприємства та врахування реальних умов пере-
бігу керований процес зміни стану підприємст-
ва на якісно інший за попередній, в якому підп-
риємство отримує нові можливості розвитку та 
нові властивості, нові якості та риси за безпеч-
них умов.  

Вельми можливо, що безпекоорієнтований 
розвиток підприємства матиме дещо скромніші 

результати, ніж запланована зміна стану підп-
риємства на якісно інший за попередній без 
врахування принципу безпекоорієнтованості, 
але ймовірність отримання результатів безпе-
коорієнтованого розвитку підприємства значно 
вища, ніж результатів розвитку без дотримання 
цього принципу. 

Для убезпечення розвитку конкретного пі-
дприємства необхідно отримати чітке уявлення 
про умови, в яких він відбуватиметься хоча б у 
найближчий перспективі (сучасні реалії у сві-
товій економіці взагалі і в Україні зокрема сут-
тєво обмежують часові рамки перспектив). 
Адже без знання таких умов забезпечити керо-
ваний безпекооорієнтований розвиток підпри-
ємства вельми складно. 

Виклад основного матеріалу.Умови без-
пекооорієнтованого розвитку підприємства по-
діляються на зовнішні та внутрішні.  

Зовнішні умови безпекооорієнтованого ро-
звитку підприємства поділено на дві групи 
(рис. 1):  

інституційні, що характеризують якість 
формальних інституцій та функціонування 
державних інститутів в контексті сприяння (або 
гальмування) розвитку вітчизняного бізнесу; 

феноменологічні, що характеризують най-
поширеніші у країні явища, процеси, тенденції, 
ситуації, дії окремих суб’єктів зовнішнього се-
редовища діяльності підприємства, що висту-
пають як неформальні інституції і впливають 
на можливість розвитку або усіх, або конкрет-
них підприємств та їхню зацікавленість у ньо-
му. 

 
 

Умови безпекооорієнтованого розвитку підприємства
               

Інституційні  Феноменологічні  

Характер та якість формальних інституцій в 
контексті їхнього сприяння (заохочення) 

розвиткові підприємств 

Реальні явища, тенденції, процеси та «правила» 
поведінки підприємств відповідно до  

їхнього характеру діяльності та міри неформальної 
інституціоналізації 

Характер функціонування інститутів в контексті 
їхнього впливу на розвиток підприємств 

Вплив діяльності окремих державних органів на 
зацікавленість та можливість розвитку підприємств 

Опосередковані ідентифікація та оцінювання 
умов з використанням індексно‐рейтингового 

підходу  

Прямі ідентифікація та опис умов з використанням 
феноменологічного підходу  

               
Рис. 1. Зовнішні умови безпекооорієнтованого розвитку підприємств в Україні 

               
Складено автором. 
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Для ідентифікації та оцінювання інститу-

ційних умов безпекооорієнтованого розвитку 
підприємства використано індексно-
рейтинговий підхід із залученням відомих між-
народних індексів, місця України у таких інде-
ксних системах та його динаміки. Перевагами 
індексно-рейтингового підходу у використано-
му контексті є: 

обґрунтованість оцінок: оцінки базуються 
на всесвітньо відомих рейтингах, кожен з яких 
формується певною незалежною організацією 
із, як правило, тривалою та бездоганною репу-
тацією. Такі рейтинги всесвітньо визнані, інте-
рпретуються в однаковий спосіб та використо-
вуються з інформаційною або оцінною метою у 
всьому світі; 

транспарентність оцінювання: методологія 
розрахунку кожного з індексів відкрита, а пер-
винні дані для оцінювання – відомі, завдяки 
чому є можливість перевірити проміжні розра-
хунки та коректність формування рейтингу кра-
їн за відповідним індексом; 

результуючий акцент: певний індекс та 
рейтинг країни за цим індексом дозволяє акце-
нтувати увагу не на змінах формальних інсти-
туцій та мірі інституціоналізації неформальних, 
а на впливі таких змін на умови діяльності та 
розвитку підприємств (наприклад, очевидно, 
що зміни у нормативній базі впливають на ін-
декс захисту прав власності у державі, але для 
оцінювання умов безпекооорієнтованого розви-
тку підприємств цікаві не окремі зміни норма-
тивного поля, а їхній сукупний вплив, який як-

раз і узагальнений у зміні індексу). Прикладом 
результативності індексно-рейтингового підхо-
ду є використання міжнародних індексних сис-
тем як інформаційної бази компаративного 
аналізу економічної безпеки пострадянських 
країн [34]. 

Додатковим аргументом щодо використан-
ня індексів для характеристики зовнішніх умов 
безпекооорієнтованого розвитку підприємств в 
Україні є їхній порівнювальний характер: в 
умовах глобалізації інтерес становлять не лише 
умови в одній окремій країні й не лише зміна 
таких умов в ній, а й динаміка умов порівняно з 
іншими країнами. Міжнародний розподіл праці, 
міжнародний рух капіталів та прямі інвестиції 
спираються не лише на позитивні зміни у конк-
ретній країні, але й на результати порівняння 
таких змін з іншими країнами. 

Для аналізу зовнішніх інституційних умов 
безпекооорієнтованого розвитку підприємств в 
Україні вибрано спеціалізовані індекси (табл. 
1). 

Описувати сутність зміст відібраних для 
аналізу інституційних умов безпекооорієнтова-
ного розвитку підприємств в Україні індексів та 
їхню динаміку для України немає сенсу, їх до-
кладно надано у відкритих публікаціях 
[36,37,39,40 41]. 

У табл. 2 показано оцінки України у між-
народних рейтингових системах, які надають 
загальне уявлення про інституційні умови без-
пекооорієнтованого розвитку вітчизняних під-
приємств.  

 

Таблиця 1
Індекси, відібрані для аналізу інституційних умов безпекооорієнтованого розвитку 

 підприємств в Україні
Індекс  Об’єкт оцінки  Обґрунтування доцільності використання 

Індекс  верховенства 
права 

Міра  верховенства  права  у 
державі 

Будь‐яке  підприємство  здійснює  свою діяльність  в  умовах 
чинної  нормативно‐правової  бази.  Якість  такої  бази  та  її 
використання  у  практиці  безпосередньо  впливають  на 
можливість безпекооорієнтованого розвитку підприємства  

Індекс  захисту  прав 
власності 

Можливість  легального 
захисту прав власності  

Немає  сенсу  розглядати  розвиток  підприємства,  якщо 
права  власності  у  країні  не  захищено  або  захищено 
недостатньо,  і  підприємству  необхідно  докладати  значні 
зусилля для захисту прав власності 

Індекс економічної 
свободи 

Міра економічної свободи 
для економічної активності 

Безпосередньо визначає можливості розвитку підприємств 
та  зацікавленість  його  власників  у  внесенні  позитивних 
змін  до  діяльності  підприємства  (особливо  тих,  що 
потребують значних інвестицій)

Індекс крихкості 
держави 

Міра стабільності 
функціонування державних 
інститутів 

Достатня стабільність в економічній сфері держави створює 
середовище та передумови для розвитку підприємства 

Індекс сприйняття 
корупції 

Нетолерантність до різних 
проявів корупції 

Усталеність  економічної  корупції  значно  ускладнює  умови 
розвитку вітчизняних підприємств, невиправдано підвищує 
їхні  трансакційні  витрати,  створює  іноді  непереборні 
бар’єри у розвитку і зменшує його безпеку. 

Складено автором з використанням [35-39]. 
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Таблиця 2
Значення індексів, відібраних для аналізу інституційних умов  

безпекооорієнтованого розвитку підприємств в Україні 

Індекс 
Значення

2020 р. 2021 р. 2022 р.

Індекс верховенства права  72/128 74/139 76/140

Індекс захисту прав власності 105/130 106/129 105/129
Індекс економічної свободи 54,9/89,4 56,2/89,7 54,1/84,4

Індекс крихкості держави  92/179 91/179 92/179

Індекс сприйняття корупції 117/179 122/180 116/180

Складено автором з використанням [36-39]. 

 
За різними індексами позиція України по-

рівняно з іншими державами є або «серед-
ньою», або «нижчою за середню». Так, за Інде-
ксом верховенства права серед 140 країн Укра-
їна за останні три роки посідає 72-76 позицію з 
тенденцією до погіршення [40]. Адже неподо-
ланими в Україні залишаються загрози еконо-
мічної корупції та недосконалості кримінально-
го законодавства.  

За Індексом захисту прав власності Украї-
на має стабільно негативний результат – за 
останні три роки за цим показником Україна 
знаходиться у четвертому квартілі світового 
рейтингу, а за 2021-2022 рр. ситуація навіть по-
гіршилася. За цим індексом Україна істотно 
програє багатьом іншим країнам: у 2022 р. 
Україна у цьому рейтингу посіла 105 місце у 
світі, а її сусідами виявилися Замбія (106 міс-
це), Гондурас (104 місце), Гватемала (103 міс-
це), Бурунді (107) місце. Навіть географічно 
близькі до України країни за цим показником у 
2022 р. мали значно кращі результати: Молдова 
– 95 місце, Грузія – 72 місце, Польща – 53 міс-
це, Румунія – 50 місце [36]. 

За Індексом економічної свободи, [37], на 
перший погляд, позиція України краща: почи-
наючи з 2018 р. значення індексу вийшли з діа-
пазону «пригнічуваної» економіки (менше 50 
балів) і до 2021 р. мали позитивну динаміку. 
Але одночасно увесь цей час: 

значення індексу були меншими від серед-
ньосвітових значень (близько 60 балів); 

економіка України залишалася у зоні «пе-
реважно невільної»; 

при позитивній динаміці індексу Україна, 
як і за Індексом захисту прав власності серйоз-
но програє сусіднім державам, які мали такі ж 
само стартові умови для переходу на ринкову 
модель в економіці (Польща, Грузія, Румунія). 

За Індексом крихкості держави Україна у 
2020-2022 рр. мала середні позиції. Ситуація 
катастрофічно погіршилася у 2023 р. через на-
пад рф на Україну – 18 місце за у рейтингу 

(чим менше місце, тим гірша ситуація у країні). 
Сусідами України у цьому рейтингу у 2023 р. 
стали Лівія (17 місце), Еритрея (19 місце), Бу-
рунді (20 місце) [38]. За цим індексом Україна 
знаходиться поруч з нестабільними країнами 
Африки та Азії, де відбуваються військові дії.  

Критичною залишається позиція України 
за Індексом сприйняття корупції. За останні три 
роки [39] ситуація суттєво не змінилася –  за 
цим показником Україна стабільно входить до 
третього квартілю у світовому рейтингу. Сусі-
дами України за цим індексом є Замбія, Монго-
лія, Ангола. І хоча ситуація із сприйняттям ко-
рупції в Україні поступово покращується, по-
зиція України у світовому рейтингу за цим по-
казником залишається явно незадовільною. 

Отже, за проаналізованими індексами не-
має підстав охарактеризувати інституційні 
умови безпекооорієнтованого розвитку підпри-
ємств в Україні як сприятливі: для розвитку пі-
дприємства існує більше перешкод та бар’єрів, 
ніж можливостей:  

міра економічної свободи відповідає рівню 
«несвободної» економіки; 

законодавство загалом залишається недос-
коналим, а іноді і суперечливим; 

міра захищеності прав власності є явно ни-
зькою.  

Тому не слід дивуватися вельми скромним 
результатам розвитку вітчизняних підприємств 
ще у довоєнний час. Інституційні умови знач-
ною мірою посилюють актуальність саме без-
пекооорієнтованого розвитку підприємств в 
Україні, адже їхній розвиток, нехай повільний 
та з низькою динамікою все одне відбувається 
за будь-яких умов. 

До феноменологічних зовнішніх умов без-
печного розвитку підприємства належать про-
цеси та явища у суспільстві країни, що набули 
значної стійкості та поширеності і операціона-
лізувалися у вигляді неписаних правил поведі-
нки, яких дотримуються майже всі суб’єкти пі-
дприємництва в Україні (хоча певна частка їх – 
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вимушено). Наприклад, до таких процесів та 
явищ належить високий рівень недовіри до 
влади та її дій, який послугував підставою для 
виникнення та укріплення таких неписаних 
правил поведінки підприємств як прагнення до 
ухиляння від податків або зменшення їхнього 
розміру (так звана оптимізація оподаткування), 
ведення тіньової діяльності (у повному або час-
тковому обсязі), навмисна або ненавмисна 
участь у корупційних схемах (особливо тих, що 
стосуються витрачання бюджетних коштів). 
Таких правил поведінки підприємства дотри-
муються навіть ретельніше, ніж формальних ін-
ституцій, що надає підстави для твердження, 
що такі правила поведінки навіть інституціона-
лізувалися, тобто набули характер неформаль-
них інституцій. 

Але у наш час явищем катастрофічного ха-
рактеру, що вирішальною мірою впливає на 
феноменологічні умови розвитку і національної 
економіки держави, і вітчизняних підприємств 
є військова агресія рф, яка навіть до деякої міри 
надала вторинності інституційним умовам роз-
витку та зумовила їхній стан. Майже миттєва 
поява цього явища та тривале існування значно 
посилили актуальність використання принципу 
безпекоорієнтованості в діяльності вітчизняних 
підприємств та в управлінні ними. Таке фено-
менологічне явище у зовнішньому середовищі 
діяльності вітчизняних підприємств зумовило 
низку конкретних явищ та процесів в економіці 
України, кожен з яких переважно негативно 
впливає на можливості розвитку вітчизняних 
підприємств (рис. 2). 

Перш за все, військова агресія рф зумовила 
виникнення та поширення у зовнішньому сере-
довищі діяльності вітчизняних підприємств ек-
зистенційної кризи (стан невизначеності, без-
порадності та глибокого дискомфорту у питан-
нях про сенс діяльності підприємства). У наш 
час прагнення до виживання є головною ру-
шійною силою діяльності підприємства, повно-
та дії якої залежить, як це не парадоксально, від 
його розвитку у конкретних умовах, що скла-
лися, якщо не як виникнення та втілення ново-
го, то хоча б за положеннями теорій преформі-
зму – як просте розгортання або кількісне зрос-
тання. 

Кількісні оцінки наслідків явищ та тенден-
цій у зовнішньому середовищі українських під-
приємств внаслідок російської агресії, що є не-
від’ємною складовою умов їхнього безпекооо-
рієнтованого розвитку), вже відомі.  

За оцінками Київської школи економіки у 
межах проєкту «Росія заплатить» станом на бе-
резень 2023 р. за рік війни збитки лише від 
зруйнування об’єктів інфраструктури України 
склали $143,8 млрд, у тому числі збитки від 
пошкодження або знищення активів підпри-
ємств – $11,3 млрд [42].Вартість пошкодженої 
інфраструктури в Україні лише за рік війни 
майже в чотири рази перевищила доходи дер-
жавного бюджету на 2023 р.: заплановані дохо-
ди становлять 1390,4 млрд грн [43], що еквіва-
лентно приблизно $38 млрд за офіційним кур-
сом НБУ [44]. 

 
Наслідки військової агресії в Україні

             
   

Руйнування інфраструктури  Перебої в електропостачанні  
 

         

             
   

Масова еміграція з України  Падіння внутрішнього попиту 
 

         

             
    Зростання навантаження на дер‐

жавний бюджет 
Зростання безробіття 

 
         

             
   

Інфляція 
Забруднення (екологічне та мінне) час‐

тини територій 

 
         

             
   

Критичне падіння інвестиційної 
привабливості підприємств 

Падіння інтеракційної привабливості 
підприємств 

 
   

   
 

             
Рис. 2. Явища та тенденції у зовнішньому середовищі українських підприємств  

як складова умов їхнього безпекооорієнтованого розвитку  
             
Складено автором. 
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Рис. 3. Статистика ракетних ударів по об’єктах енергетичної інфраструктури України  

(жовтень 2022 р. – лютий 2023 р.) 
Запозичено з [45]. 
 
Суттєво погіршили не лише розвиток, а й 

діяльність вітчизняних підприємств серйозні 
перебої з постачанням електроенергії. З жовтня 
2022 р. по лютий 2023 р. здійснено більше 250 
обстрілів об’єктів енергетичної інфраструкту-
ри, руйнувань зазнали 112 таких об’єктів пере-
важно у Київській, Дніпропетровській, Харків-
ській та Донецькій областях (рис. 3) [45].  

Станом на грудень 2022 р. після початку 
віялових відключень постачання електричної 
енергії в Україні майже половина підприємств, 
які взяли участь у опитуванні, зменшили обсяг 
виробництва на 20% та більше саме через пере-
бої з постачанням електроенергії, кожне десяте 
підприємство скоротило обсяги виробництва 
продукції наполовину, 7,5% – на 80%, а майже 
8% підприємств зупинилися повністю [46]. 

Проте український бізнес, особливо у жит-
тєзабезпечувальних видах економічної діяльно-
сті, зміг адаптуватися до нестачі або віялових 
відключень електроенергії, хоча це й потребу-
вало додаткових витрат та зусиль: за оцінками 
Я. Железняка [47], в 2022 р. до України імпор-
товано майже 670 тис. генераторів, при цьому 
643,8 тис генераторів (96% всього імпорту) вве-
зли саме підприємства, а 25,5 тис генераторів – 
фізичні особи. 88% з кількості ввезених генера-
торів склали генератори потужністю до 7,5 кВт 
[48], що забезпечило високу гнучкість поста-

чання електроенергії на випадок аварійних від-
ключень та децентралізацію електроживлення. 

Але і держава в особі Кабінету Міністрів 
України відреагувала доволі оперативно, ухва-
лив нормативне підґрунтя щодо спрощення 
ввезення до України генераторів та іншого ене-
ргетичного обладнання [49]. 

Значно ускладнило діяльність вітчизняних 
підприємств і, відповідно, скоротило прагнення 
та можливості розвитку, масова еміграція з 
України, у тому числі осіб працездатного віку, 
та залучення переважною мірою чоловіків до 
військових дій. 

У грудні 2022 р. за межі України виїхали 
до 7,8 млн українців, а близько 6,5 млн отрима-
ли статус внутрішньо переміщених осіб в Укра-
їні [50]. За даними Високого представника 
ООН з питань біженців, з числа мігрантів 65% 
– це жінки працездатного віку (від 18 до 59 ро-
ків), 87% мігрантів – жінки з дітьми, близько 
70% мігрантів з України мають вищу освіту 
[51]. 

Але проблемою для діяльності та немину-
чого розвитку вітчизняних підприємств є не 
стільки тимчасова еміграція українського насе-
лення, скільки ризики її трансформації у пос-
тійну, оскільки інтереси країн-реципієнтів та 
українських громадян суттєвою мірою збіга-
ються: українські біженці у Європі не лише по-
требують допомоги, але й позитивно впливають 
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на економіку країн-реципієнтів, зокрема через 
«вливання» коштів, участь на ринку праці то-
що. Адже в сучасному світі триває несамовита 
конкуренція за якісний трудовий ресурс, за 
людський капітал, який є найціннішим ресур-
сом для кожної країни. Вже зараз дослідження 
свідчать про втрати людського капіталу внаслі-
док війни (у різних формах) [52,53], і ці втрати 
не зможуть бути легко та швидко компенсовані 
навіть після завершення військових дій.  

Явище еміграції матиме довгострокові на-
слідки для української держави, економіки та 
суспільства, адже, за даними ЄБРР, країни, які 
зіткнулися з військовими діями, відчували де-
мографічні наслідки цього і через 20-25 років 
після їхнього безпосереднього завершення [50].  

Масова еміграція приводить до зменшення 
пропозиції на ринку праці. За умови військових 
дій в Україні це дозволяє обмежити й без того 
високий рівень безробіття. Але у разі необхід-
ності залучення робочої сили для екстенсивно-
го розвитку українські підприємства ризикують 
стикнутися із нестачею кваліфікованого персо-
налу. А у разі бажання «повернути» українсь-
ких мігрантів, наприклад, з країн Європи, укра-
їнські підприємства стикнуться з необхідністю 
конкурувати за кваліфікованих працівників з 
європейськими роботодавцями за рівнем заро-
бітних плат працівників. 

Руйнування через військові дії підпри-
ємств, трудова зовнішня і внутрішня міграція, 
ускладнення імпортних операцій спричинили 
падіння внутрішнього попиту в Україні і, від-
повідно, зменшення внутрішнього ринку. За за-
гальними оцінками внутрішній попит в Україні 
скоротився на 30-35% [54]. Тому на зростання 
внутрішнього попиту як одну з рушійних сил 
зростання української економіки вітчизняні пі-
дприємства навряд чи можуть розраховувати. 

Зрозуміло, що військові дії негативно 
вплинули на вартість національної валюти, що 
суттєво ускладнило операції з експорту та ім-
порту (переважною мірою) товарів. За даними 
звіту МВФ, за 2022 р. інфляція в Україні склала 
30%, а курс гривні до світових валют зменшив-
ся приблизно на 40% [55]. Прогнозні оцінки 
інфляції в Україні різні, але у всіх оцінках ви-
знається високий рівень інфляції на майбутнє. 

Одним з нових в історії України явищ, що 
впливатиме на діяльність та розвиток вітчизня-
них підприємств, є забруднення (екологічне та 
військове) частини територій. На кінець 2022 р. 
лише прямі збитки українському довкіллю че-
рез військові дії перевищили $38 млрд [56-58], 
але справа не лише у кількісній оцінці збитків.  

Через війну біота, вода, повітря та ґрунти 
зазнали безпрецедентних руйнівних впливів: 

до ґрунту та води потрапили токсичні ви-
бухові сполуки, які є стійкими до біодеградації 
та гідролізу, й тому потраплять до ґрунтових 
вод; 

через вивітрювання боєприпасів та їхніх 
залишків до ґрунту потрапляють сполуки свин-
цю, ртуті, сурми, міді, нікелю. 

Крім суто екологічного впливу на довкілля 
та здоров’я людей екологічне забруднення те-
риторій істотно обмежує, а іноді й робить не-
можливою ділову активність на таких територі-
ях, що перш за все, стосується підприємств аг-
рарного сектора та рекреаційного комплексу.  

Крім суто екологічного забруднення украї-
нських територій має місце й військове забруд-
нення у вигляді замінованих територій, що сут-
тєво ускладнює умови діяльності підприємств 
агропромислового сектора. Мінами забруднено 
до 30% території країни, що робить Україну 
найбільш замінованою державою у світі [59]. 
Забруднення українських земель шкідливими 
речовинами та вибуховими пристроями відчут-
ною мірою впливатиме і на діяльність, і на роз-
виток вітчизняних підприємств. 

Феноменологічними явищем у зовнішньо-
му середовищі слід визнати суттєве погіршення 
через військові дії інвестиційної привабливості 
українського бізнесу та падіння інтеракційної 
привабливості українських підприємств, що 
значною мірою зменшує їхній доступ до дже-
рел фінансування діяльності і особливо розвит-
ку та їхню інтеграцію у світову економічну си-
стему (інтеракційна привабливість відображає 
міру готовності представників бізнесу з інших 
країн співпрацювати з представниками україн-
ського бізнесу). 

Інвестиційна привабливості українського 
бізнесу і до початку війни не була високою че-
рез високий рівень економічної корупції та сла-
бкість інститутів захисту права власності. А, за 
даними Європейської Бізнес Асоціації, на кі-
нець 2022 р. інтегральний показник інвестицій-
ної привабливості України склав 2,48 бали з 5 
можливих [60]. Половина респондентів оцінила 
інвестиційний клімат в Україні, радше, як не-
сприятливий, а 37% – як украй несприятливий. 
Водночас попри низьку інвестиційну приваб-
ливість України, за даними опитування кінця 
2022 р., 99% учасників Європейської Бізнес 
Асоціації планували продовжувати працювати 
на ринку України, а 63% мали плани інвестува-
ти в українську економіку навіть за умов війни, 
хоча тільки 17% респондентів позитивно оці-
нювали доцільність входу на український ри-
нок для нових інвесторів. 
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Таблиця 3
Негативний вплив військової агресії проти України

 на умови безпекооорієнтованого розвитку вітчизняних підприємств 

Наслідки військової 
агресії 

Вплив на умови безпекооорієнтованого розвитку вітчизняних підприємств 

Руйнування 
інфраструктури 

Обмеження не те, що розвитку, а й діяльності підприємства 

Перебої у 
електропостачанні 

Критичне порушення ритмічності та стабільності виробничих процесів, висока 
ймовірність припинення діяльності 

Значне уповільнення реалізації раніше розпочатих проєктів з розвитку, у тому числі 
через додаткове витрачання коштів на спеціалізоване обладнання (промислові 

акумулятори, генератори тощо) 

Масова еміграція з 
України 

Зменшення можливості задоволення кадрових потреб підприємств, особливо у 
кваліфікованих та «вузьких» фахівцях 

Є однією з причин скорочення внутрішнього попиту у значній кількості секторів 
економіки 

Суттєво обмежує навіть екстенсивний розвиток підприємств 

Падіння внутрішнього 
попиту 

Провокує погіршення фінансових результатів та фінансового стану вітчизняних 
підприємств 

Зумовлює недоцільність екстенсивного розвитку вітчизняних підприємств 

Інфляція  Спричиняє удорожчання сировини та комунальних послуг, яке навряд чи вдасться 
компенсувати зростанням ціни на продукцію та/або послуги підприємства або за 

рахунок зростання обсягу продажів 
Знецінює наявні фінансові ресурси підприємства, що потребує збільшення їхнього обсягу 

на завершення раніше розпочатих проєктів з розвитку або спричиняє відмову від 
реалізації планованих проєктів 

Забруднення (екологічне 
та військове) частини 

територій 

Істотно обмежує розвиток підприємств агросектору, перевізників тощо 
 

Критичне падіння 
інвестиційної та 
інтеракційної 
привабливості 
підприємств 

Істотно обмежує підприємства в отриманні додаткового фінансування для підтримки 
хоча б екстенсивного розвитку та можливості інтеграції вітчизняного бізнесу у світову 

економічну систему 

 
Отже, військова агресія рф проти України 

за останній час стала найвпливовішою з числа 
феноменологічних умов і діяльності, і розвитку 
вітчизняних підприємств і суттєво погіршила 
його умови (табл. 3). 

Висновки. Результати аналізу явищ та тен-
денцій у зовнішньому середовищі вітчизняних 
підприємств свідчать про погіршення умов їх-
ньої діяльності і негативний вплив на розвиток 
підприємств: у кращому випадку розвиток під-
приємств суттєво уповільнено через серйозні 
обмеження його можливостей, а у низці випад-
ків – і доцільності. І якщо інституційні умови 
їхнього розвитку принципових змін не зазнали, 
то феноменологічні умови змінилися майже ка-
рдинально і у першу чергу через військові дії 
проти агресії рф.   
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Ivchenko A.H. External conditions of security-
oriented development of enterprises in Ukraine. 
Development of an enterprise is its immanent feature, 
and therefore it occurs even in case of absence of man-
agement of this process. However, development of the 
enterprise provides better results if it is managed. Man-
aged development of the enterprise must be carried out 
in accordance with some principles, among which the 
principle of safety orientation has recently been includ-
ed. According to the principle of safety orientation the 
criterion of ensuring activity and development of the en-
terprise should dominate over others in making man-
agement decisions. Actualization of the safety orienta-
tion principle led to the need to transform its use from a 
purely theoretical to a practical problem by operation-
alizing the principle. One of the types of such opera-
tionalization is the analysis of the external conditions of 
the enterprise's development, without knowledge of 
which it is very difficult to ensure managed safety-
oriented development of the enterprise. 

External conditions of the security-oriented devel-
opment of the enterprise are divided into two groups: 
institutional (they characterize the quality of formal in-
stitutions and the functioning of state institutions in the 
context of promoting or inhibiting the development of 
domestic business) and phenomenological (they charac-
terize the most common phenomena, processes, trends, 
situations, actions of individual entities in the country 
objects of the external environment of the enterprise, 
which act as informal institutions and influence the pos-
sibility of development of all or specific enterprises and 
their interest in it). Results of the analysis of external 
conditions show deterioration of their activity condi-
tions and significant complication of their development: 
institutional conditions of development have not been 
changed significantly, while the phenomenological con-
ditions have been changed radically due to military ac-
tions against the aggression of the russian federation. 

However, restoration of the destroyed enterprises 
and revitalizing activities of damaged enterprises are 
impossible in case of absence of their development, al-
beit in a limited way, which must be carried out with 
strict adherence to the principle of safety orientation. 
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